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ПИ СМА НА РОД НИХ КА ПЕ ТА НА ИЗ  
ПО ТИ СКЕ И ПО МО РИ ШКЕ ВОЈ НЕ ГРА НИ ЦЕ 

(НА ЦИ О НАЛ НИ АРХИВУ СЕГЕДИНУ, 1727–1746, ПР ВИ ДЕО)

У ра ду су при ре ђе на пи сма че тво ри це ка пе та на (Пе ре Се ге-
дин ца, Ар се ни ја Ву ји ћа, Јо ва на Ду ми ћа и Јо си фа Ка ра ка со ви ћа) 
из По ти ске и По мо ри шке вој не гра ни це, ко ја се чу ва ју у На ци о нал-
ном ар хи ву у Се ге ди ну (Magyar Nem ze ti Levéltár Csongrád Megyei 
Levéltára, Sze ged). Пи са на су у пе ри о ду 1727–1746. г. на срп ском 
је зи ку (уз рет ке књи шке на но се) и пред ста вља ју пра ву дра го це ност 
бу ду ћи да је број по зна тих и са чу ва них пи са ма ових ка пе та на ре-
ла тив но ма ли. По ред при ре ђе них тек сто ва, у ра ду се на во де и по-
да ци о жи во ту и про фе си о нал ној ка ри је ри ова че ти ри ка пе та на.

Кључнеречи: Пе ра Се ге ди нац, Ар се ни је Ву јић, Јо ван Ду мић, 
Јо сиф Ка ра ка со вић.

1. У про шло сти сва ког на ро да де ша ва ли су се пре лом ни про це си ко ји 
су од ре ди ли ње го ву бу дућ ност за ду жи пе ри од. Је дан од та квих до га ђа ја 
био је Ве ли ки беч ки рат (1683–1699), ко ји је ути цао на исто ри ју свих на ро да 
ко ји су се на шли на про сто ру где су во ђе не бор бе и по ме ра не гра ни це. У 
кон тек сту ми гра ци ја ко је су се до го ди ле то ком ње га, се о бе срп ског ста нов-
ни штва за у зи ма ју по себ но ме сто ка ко по бро ју из бе глог на ро да ко ји се спа-
са вао бе же ћи из Осман ског цар ства у Хаб збур шку мо нар хи ју та ко и по 
по сле ди ца ма ко је су оне има ле на раз вој Ср ба у обе др жа ве (микавица–
лемаЈић–ваСин–нинковић2016:124–127).

Ве ли ки беч ки рат по ка зао је да је срп ска ели та, ма кар ма ло број на, по-
сто ја ла и у Осман ском цар ству, што се мо же ви де ти на при ме ру је рар хи је 
Пећ ке па три јар ши је. Епи ско пи су би ли ели та и ме ђу Ср би ма ко ји су у Ве-
ли кој се о би пре шли у Хаб збур шку мо нар хи ју, где су жи ве ли под ду хов ном 
вла шћу кар ло вач ких ми тро по ли та. Ме ђу они ма ко ји су мо ра ли да се пре-
се ле на се вер по се бан зна чај има ју тр гов ци и за на тли је. Они су, на и ме, сво је 
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по слов но зна ње пре не ли у но ве гра до ве, у ко ји ма су мо гли сре сти по том ке 
Ср ба ко ји су се на ове про сто ре на се ли ли у 16. ве ку по сле осман ског осва ја ња 
цен трал не Угар ске (Јакшић1962:10–11;тричковић1980; ДавиДов1990:105–
119;ваСин–нинковић2018:12–16). Та ко је 1690. г. до шло до ме ша ња две 
гру пе Ср ба у Пе шти, Бу ди му, Остро го ну, Ко мо ра ну, Се кеш фе хер ва ру, Се-
ге ди ну, Ба ји, Пе чу ју. Реч је о ста нов ни штву чи ји је при лив то ком Ве ли ке 
се о бе омо гу ћио фор ми ра ње но вих на се ља, по пут Сен тан дре је и Но вог Са да, 
ко ја су вре ме ном по ста ла зна чај на за хаб збур шке Ср бе. Ко ли ко је гра ђан ство 
би ло ва жан део срп ске ели те, све до чи и то што се на ин фор ма ци је до би је не 
од гра ђа на Ко мо ра на осла њао лич но па три јарх Ар се ни је III Цр но је вић или 
пак то што је пр ви срп ски по двој во да – Јо ван Мо на стер ли ја иза бран упра во 
ме ђу пред став ни ци ма гра ђан ског ста ле жа (микавица–лемаЈић–ваСин
–нинковић2016:118). Ипак, он свој успон ду гу је вој ној ка ри је ри, а не не ком 
од по сло ва бли ских гра ђан ству или пле мић кој ти ту ли ко ју је до био ње гов 
отац (раДонић1911:450–453;поповић1954:52–54). Упра во на Мо на стер-
ли ји ном при ме ру мо же се ви де ти ко ли ки је био зна чај вој не ели те у срп ском 
дру штву. Ве ли ки беч ки рат имао је кључ ну уло гу у ње ном раз во ју – би ло 
да је реч о осо ба ма ко је су пре 1683. г. би ле по да ни ци Бе ча, као по двој во да 
Мо на стер ли ја, би ло да су у пи та њу сул та но ви по да ни ци ко ји су пре шли на 
хри шћан ску стра ну. Они у осман ским тру па ма ни су би ли ути цај ни, ни су 
за у зи ма ли ва жне по ло жа је и мо гли су да во де са мо по моћ не тру пе. Ко ри сте-
ћи се си ту а ци јом у то ку ра та и пре ла ском на стра ну хаб збур шких је ди ни ца, 
во де ћи са со бом су на род ни ке или пред во де ћи уста ни ке, оси гу ра ли су сво је 
по ло жа је, али и ути ца ли на раз вој срп ске вој не ели те (kоСтић2013:133–137;
ninković2020:25–27).

2. У Хаб збур шкој је мо нар хи ји срп ска вој на ели та по сто ја ла и пре Ве-
ли ког беч ког ра та, у окви ру Вој не гра ни це, иа ко ту Ср би то ком 16. или 17. 
ве ка ни су сти ца ли ви ше офи цир ске чи но ве, не го су кне зо ви и вој во де игра ли 
зна чај ну уло гу у сво јој за јед ни ци (ДаБић2007). Да љој ге не зи вој не ели те 
до при не ло је ши ре ње те ри то ри је Вој не гра ни це по сле 1699. г. То ком 18. ве ка 
при бли жно по ло ви на Ср ба под хаб збур шком вла шћу жи ве ла је у њој. Ме ђу 
они ма ко ји су се по ја ви ли у Ве ли ком беч ком ра ту и у ње му се бо ри ли на 
хри шћан ској стра ни, мо гу се пре по зна ти пр ви ко ман дан ти у гра ни чар ским 
ме сти ма или ко ман дан ти де ло ва Вој не гра ни це, као Јо ван По по вић Те ке ли-
ја, Ву лин Илић, Мој си је Ра шко вић. Ве о ма је ва жно ис та ћи то да они ни су 
би ли је ди ни и нај зна чај ни ји ко ман дан ти. Би ло је то ком ра та и ис так ну ти јих 
од њих, али у но во фор ми ра ним обла сти ма вој не гра ни це – По ду нав ској, По-
ти ској и По мо ри шкој – упра во су њих тро ји ца би ла нај у ти цај ни ји бу ду ћи 
да су сте кли чи но ве обер ка пе та на, од но сно по зва њу нај ста ри јих срп ских 
гра ни чар ских офи ци ра. Ср би су у чи ну ка пе та на би ли ко ман дан ти у свим 
на се љи ма са вој ним ста ту сом, а из над се бе су има ли су на род ни ке обер ка пе-
та не и цар ске пу ков ни ке, ствар не ко ман дан те Вој не гра ни це. Док је де лат ност 
обер ка пе та на у исто ри о гра фи ји до бро осве тље на, суд би на ка пе та на је сте оно 
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под руч је у ко јем још по сто је број не бе ли не (поповић1990:87;kaser1997:
219–220;микавица–лемаЈић–ваСин–нинковић2016:216–221).

Ста ри ји ка пе та ни из гра ни чар ских на се ља за по чи ња ли су сво ју вој ну 
ка ри је ру пред Ве ли ки беч ки рат или то ком ње га. Ме ђу њи ма су би ли Пе ра 
Се ге ди нац (Пе тар Јо ва но вић), Ар се ни је Ву јић, Јо ван Ду мић и Јо сиф Ка ра-
ка со вић (Гавриловић2000:111–126). У На ци о нал ном ар хи ву у Се ге ди ну
(Magyar Nem ze ti Levéltár Csongrád Megyei Levéltára, Sze ged) на ла зи се не-
ко ли ко пи са ма ових ка пе та на, на осно ву ко јих се мо гу упот пу ни ти њи хо ве 
би о гра фи је, јер док се не што ви ше зна о Пе ри Се ге дин цу и Ар се ни ју Ву ји ћу, 
по да ци о дру гој дво ји ци ве о ма су оскуд ни.1 

О Јо ва ну Ду ми ћу се зна тек то ли ко да је по ред уче шћа у хаб збур шко-
осман ским ра то ви ма кра јем 17. и у дру гој де це ни ји 18. ве ка (око 1720) био 
ка пе тан у Над ла ку, а умро је пре раз во ја че ња По ти ске и По мо ри шке гра ни це. 
Јо сиф Ка ра ка со вић био је ка пе тан у Мо лу, под чи јом се ко ман дом на ла зио 
и за став ник Дра гић Ка ра ка со вић, ње гов ро ђак или мо жда син. О Јо си фо вом 
зна ча ју све до чи то да је 1727. г. био по сла ник на цр кве но-на род ном Са бо ру, 
хит но са зва ном због до но ше ња Де кла ра то ри је ца ра Кар ла VI, ко јом се су жа-
ва ју При ви ле ги је на под руч ју Бе о град ске ми тро по ли је. Да љи успех у ка ри-
је ри ду гу је Ау стро-тур ским ра то ви ма 1716–1718. и 1737–1739. Пре ми нуо је 
при кра ју Ра та за ау стриј ско на сле ђе (1740–1748) (az1720.éviországos
összeírásn79; Гавриловић2012:87–88,90;точанац 2008: 263). 

Знат но ви ше се зна о Ар се ни ју, ро до на чел ни ку по ро ди це Ву јић. Он је 
уче ство вао у Ве ли ком беч ком ра ту и Ра ко ци је вом устан ку. За бе ле жен је 
1720. г. као ка пе тан у Мар то но шу (az1720.éviországosösszeírásn79). Ути-
цај ко ји је већ та да имао омо гу ћио му је да 1723. г. са обер ка пе та ном Ва сом 
Ђу лин цем бо ра ви у Бе чу као иза сла ник По ти ске гра ни це (Јакшић 1900: 39). 
Од 1736. г. био је обер ка пе тан По мо ри шке вој не гра ни це, са се ди штем у 
Ара ду. Жал бе сво јих гра ни ча ра од нео је 1737. у Беч, где је че ти ри го ди не 
ка сни је пра тио па три јар ха Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа Ша ка бен ту. Исте го ди не 
(1741) по стао је обер ка пе тан По ти ске гра ни це и са по ро ди цом до био плем-
ство. Бо рио се у Ра ту за ау стриј ско на сле ђе, а 1743. г. био је уче сник де ле-
га ци је ко ју је у Беч во дио епи скоп Па вле Не на до вић ра ди по твр де При ви-
ле ги ја. Та да је сте као и пот пу ков нич ки чин (Гавриловић 1992: 38; нинковић 
2017: 44–45). Био је уче сник Са бо ра из 1744, по сле ко јег је кре нуо на ра ти ште, 
али је у пу ту пре ми нуо. На сле ди ли су га си но ви Ла зар, Пе тар, Па вле и Ва-
си ли је (Јакшић1899: 25, 34, 156–158;БЈелаковић–нинковић2020: 461). 

Пе ра Се ге ди нац, ка пе тан у се лу Печ ка, ра то вао је (као и Ву јић) у хаб-
збур шко-осман ским су ко би ма и Ра ко ци је вом устан ку на стра ни Бе ча, али 
с том раз ли ком што се он 1735. г. при дру жио по бу ни, ко ја га је ста ја ла жи-
во та. Те го ди не је у По мо риш ју до шло до со ци јал ног по кре та ма ђар ских се-
ља ка, са чи јим је пла но ви ма П. Се ге ди нац био упо знат. Ин фор ма ци је ко је 

1 Фо то гра фи са ње пи са ма ре а ли зо ва но је ок то бра 2016. г. у Се ге ди ну и овом при ли ком 
нај и скре ни је за хва љу је мо љу ба зном осо бљу На ци о нал ног ар хи ва. 
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је имао пре нео је и свом си ну Ми хај лу, обер ка пе та ну Ђур ки Ше ви ћу и 
ка пе та ну Јо ва ну Штр би. Они су се од луч но ус про ти ви ли бу ни и по на ред би 
Дво ра уче ство ва ли у ње го вом гу ше њу. Иа ко је Пе ра Се ге ди нац био на стра ни 
по бу ње ни ка, ни је мо гао пу но то га да учи ни јер је већ имао 80. го ди на. Ухап шен 
је, му чен и по гу бљен у Бу ди му 1736. г. Су ђе но је и ње го вом си ну, ка пе та ну 
Штр би и ка пе та ну Ше ви ћу иа ко су уче ство ва ли у гу ше њу овог се љач ког 
по кре та јер су зна ли за ње го ве при пре ме. Ми хај ло Се ге ди нац и Јо ван Штр ба 
су по ми ло ва ни, док је Ђур ка Ше вић то ком су ђе ња умро (Јакшић1900:91,
111,128,149;раДонић 1923: 5–59). 

3. Пи сма че тво ри це на род них офи ци ра ко ја се чу ва ју у На ци о нал ном 
ар хи ву у Се ге ди ну, а ко ја су овом при ли ком при ре ђе на, от кри ва ју то да су 
они би ли пи сме ни љу ди, ма кар у нај о снов ни јем сми слу. О њи хо вом се обра-
зо ва њу на жа лост не зна ни шта. Чи ње ни ца да су сва че тво ри ца оста ви ли 
пи сма ко ја до но си мо у на став ку го во ри да су се у мла до сти опи сме ни ли. 
Је ди не шко ле у ко ји ма су се мо гли опи сме ни ти би ле су при ма на сти ри ма и 
цр ква ма, од но сно код не ког ло кал ног све ште ни ка, јер је це ло куп но обра зо-
ва ње Ср ба, као и код дру гих на ро да у Осман ском цар ству и из ван ње га 
би ло у ру ка ма цр кве. У ова квим шко ла ма учи ло се чи та ње, пи са ње (не увек), 
основ не ра чун ске опе ра ци је (ма да то ни је био сву да слу чај) и осно ве пра-
во слав не ве ре. 

Је зик њи хо вих пи са ма је сте до ми нант но срп ски, са рет ким књи шким 
на но си ма. У пи сми ма Пе ре Се ге дин ца (1731) и Јо ва на Ду ми ћа (1735) од лике 
ви со ког сти ла има ју срп ско сло вен ску про ве ни јен ци ју, што је и оче ки ва но 
бу ду ћи да њи хо ви са ста вља чи при па да ју пр вој ге не ра ци ји на род них офи ци-
ра, обра зо ва них у ду ху срп ско сло вен ске тра ди ци је. С дру ге стра не, рет ке 
ру ско сло вен ске цр те по чи њу да про ве ја ва ју у пи сми ма А. Ву ји ћа (1736) и Ј. 
Ка ра ка со ви ћа (1746), што не из не на ђу је јер је реч о вре ме ну ка да се у Бач кој 
и По мо риш ју осе ћа ју пр ви ја чи ру ски ути ца ји, од но сно ка да у Се ге ди ну 
бо ра ви Мак сим Су во ров (в. БЈелаковић–нинковић2020: 475–476).2

2 У ста ри јој срп ској исто ри о гра фи је из ра же но је уве ре ње да је Пе ра Се ге ди нац био 
не пи смен, на шта је мо гао упу ћи ва ти не до ста так пи са ма ко ји ма би се до ка за ло су прот но. Ова 
тврд ња ниг де ни је пот кре пље на из во ри ма (поповић 1990: 105). Из ве сну сум њу у по да так 
о не пи сме но сти пру жа чи ње ни ца да је по ти цао из офи цир ске по ро ди це, ко ја је плем ство 
до би ла 1607/1608. и да су у та квим по ро ди ца ма рет ко ка да му шку де цу, на след ни ке по ро дич-
ног име на, оста вља ли без основ ног обра зо ва ња. Ве ро ват но ћу да је он био пи смен по ди же 
ње го во пи смо из На ци о нал ног ар хи ва у Се ге ди ну из 1731. г., ко је овом при ли ком и при ре-
ђу је мо. Ме ђу пи сми ма срп ских ка пе та на из тог пе ри о да раз ли ку ју се три гру пе, она ко је су 
ка пе та ни са мо пот пи са ли, она ко је ни су ни пот пи са ли не го је уз њи хо во име ста вљен крст 
и она ко је су ка пе та ни са ми на пи са ли и пот пи са ли. По след ња гру па се од ли ку је иден тич-
ним ру ко пи сом пи сма и пот пи са, као и до тат ком ша ре иза пот пи са, што је би ла по твр да да 
су га са ми на пи са ли (или ре ђе пот пи са ли). Све ове ка рак те ри сти ке од ли ку ју пи смо Пе ре 
Се ге дин ца. Оно је на пи са но ор то гра фи јом ти пич ном за пе ри од по че тка 18. ве ка, не по сто-
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4. оначелимаприређивањаГрађе. Бу ду ћи да при ре ђе на гра ђа пред ста-
вља део при мар ног кор пу са за из ра ду Речникасрпскогјезика12–18.века, 
основ на на че ла ње ног при ре ђи ва ња пре у зе та су из уста но вље них обра за ца 
у окви ру исто и ме ног про јек та у Ма ти ци срп ској,3 а под ра зу ме ва ју сле де ће:

• Гра ћа је при ре ће на тран сли те ра ци јом.
• Скра ће ни це ни су раш чи та ва не и озна ча ва не су ти тлом (уко ли ко је она 

по сто ја ла и у ори ги на лу): гсн҇е. 
• Над ред но сло во је на од го ва ра ју ћем ме сту на ве де но у екс по нен ту, на 

по себ ном слов ном ме сту: гсн҇е. 
• Ин тер пунк ци ја је уно ше на пре ма ори ги на лу. 
• Пи сар ске гре шке озна ча ва не су по мо ћу уз вич ни ка у за гра ди иза ре чи: (!).
• Ак це нат ске це ли не су раз два ја не пре ма узу су ма са вре ме ног пра во пи-

са срп ског стран дард ног је зи ка.  
• При ву че ном цвр ти цим озна ча ва но је тзв. ута па ње сло ва: сопрощенем > 

с-о-прощенем. 
• По че так ре да обе ле жа ван је ус прав ном цр том, по ред ко је је у екс по-

нен ту на ве ден број ре да: велми |2 почтеномꙋ. Пр ви ред ни је обе ле жа ван. 
По че так/крај ли ста мар ки ран је дво стру ком ус прав ном цр том, по ред 
ко је је у екс по нен ту број ли ста/стра не, при че му се ко ри сте озна ке 1а, 1б: 
нпр. ||2а Племенито и добродни…

5. пиСмачетвориценароДнихкапетанаизпотиСкеипоморишке
воЈнеГранице

(1) Пи сма ка пе та на Ар се ни ја Ву ји ћа:
• ПисмокапетанаАрсенијаВујичасегединскомбирову. Мар то нош. 1727. 

.К: IV a 1003е. СВТ. 1 стр. 
||1б добрj племенј родномꙋ и велми |2 почтеномꙋ гнꙋ фаз-кошꙋ |3 ференцꙋ великомꙋ 

бировꙋ |4 почтене кралевске вароши |5 дати се
|6 ꙋ сегединꙋ

||2а добрј племенј родни
|2 дос.топочтени гс҇не бїрове намь любазни
|3 коншиꙗ ѿ вашего писма разуме кое намь |4 пишете позаради три вагова ꚗо сꙋ 

ꙋзели |5 наши лꙋди ꙋ нашемꙋ ритꙋ а ние ꙋ сепе|6торс.комꙋ ритꙋ како сꙋ вашои милос.ти |7 

ји раз ли ка у ма сти лу и пи са њу сло ва у тек сту пи сма и у пот пи су, а са др жи и ша ру ко јом се 
по твр ђу је да је ау тор сам на пи сао текст. Да је био не пи смен и да ни је мо гао да на пи ше и 
пот пи ше пи смо уз ње го во име био би ста вљен крст, као што је учи ње но по ред име на То до ра 
Иг на це ви ћа из исте го ди не, ма да је крст по вре ме но ста вљан и уме сто пе ча та. Сам пе чат 
по сто ји на пи сму Пе ре Се ге дин ца, са не ка да шње спољ не стра не јер је на тај на чин пи смо 
за тво ре но. На жа лост, не до ста так дру гих Се ге дин че вих пи са ма, ко ји ма би ово пи та ње до 
кра ја би ло ра све тље но оста вља сум њу отво ре ном. 

3 Про је кат се ре а ли зу је под ру ко вод ством ака де ми ка Ја сми не Гр ко вић-Меј џор. 
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казивали и како имь е даѡ цедꙋлꙋ гс.нъ |8 капитанъ тома да косе ꙋ сепеторс.комꙋ |9 атарꙋ 
а ѡни сꙋ и нашемꙋ ритꙋ косили|10 а без нашего знана зато су имъ вагови ꙋзе|11ти али за 
лꙋбовъ ваше милос.ти и поꚗено|12га танача даемь имь вагове два а тре|13Ђи е ѿнеѡ еданъ 
капетан[?] томі катан |14 писаѡ ми е гс҇нъ капитанъ да е неговъ […] |15 и даѡ 

||2б с тимъ ѡс.таю на слꙋжбꙋ
|2У мартонош ноемра 28 дань 1727

|3 арсение вꙋиЂъ
|4 капитан

•	 МолбаоберкапетанаАрсенијаВујићабировуитаначуоисплатинов
ца. Арад. 1736. К: IV a 1003. 2 стр.
||2а Племенито и добродни гос.не бировъ и по..чтени магистратъ намъ великолюбезнимь

|3 Само толико са вимь писмомь |4 Есамь се наканиѡ пригласити пора|5ди того дома 
госна хаднаЂа Ђꙋке |6 вилиповиЂа еꚗе михъ ѡбоица та|7мо бивши есам іахъ тꙋхъ кꙋЂꙋ |8 ѿ 
нега ꙋзеѡ ꙋ гове (!) новце за: 200 f |9 и сада како разꙋмевамь да хоЂете |10 ꙋ нꙋ квартиръ 
да метнете а то би ме|11ни на кварь било зато молимь сла|12вни магистрать да бисте ми 
квара |13 не чинили ако ли почтенои вароши |14 таи домъ за потребꙋ да мени мое |15 новце 
изплатите пакъ домъ |16 ꙋзмите за кое се ꙋвам ꙋ старе ||2б приателе да моя молба неЂе 
бити |2ꙋзалꙋдь а и ꙗхь хоЂꙋ послꙋжити |3 почтенои вароши ꙋ чимь ꙋ чимь |4 заповедали 
бꙋдете с тим на слꙋжбꙋ |5 ѡстаемь

|6 гос н҇у бировꙋ и почтеном таначꙋ
|7 ѡбвезань слꙋга

|8 Арсение ВꙋиЂъ ѡбр. |9 капетанъ Арада и кра|10ине поморишке
|11 ꙋ арадꙋ ноем по нашм 
|12 24го 1736

(2) Пи смо ка пе та на Пе ре Се ге дин ца:
• ПисмокапетанаПереСегединцакапетануЖиванууСегедин. Печ ка. 

1731. К: IV a 1003е. 2 стр.
||1а Досто добро родномꙋ госпо|2дарꙋ капетанꙋ живанꙋ |3 належитъ понизно писъ|4мо 

ва господарске рꙋце |5 на прочатание ꙋ |6 сегединъ
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Слика1.ДеописмакапетанаПереСегединца(1731)

||2а Добра племена родномꙋ господарꙋ |2 капетанꙋ живанꙋ поздравие |3 са поꚗенимь 
домомъ

|4 И паки сатвраемо (!) понижнимъ |5 писмомъ вашемꙋ господарст|6в позаради тога 
нашега |7 чоека именовани живанъ |8 кои писмо донесе ѡд насъ ва|9шои милости како мꙋ 
есте |10 зимꙋсъ конь украденъ с кона|11ка у горнои вароши и есте сад|12е чꙋѡ да сꙋ 2 маџара 
ꙋваЂе|13на толваꙗи имаде еданъ конь |14 ꙋ ни уваЂенъ краденъ На то |15 молимо ваше 
госпдарство |16да бисте како ꙋпꙋтили то|17га реченога живана где сꙋ
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Слика2.ДеописмакапетанаПереСегединца(1731)

||2б ѡни толваи затворени или ꙋ гр|2адꙋ или сꙋ бировꙋ ꙋ рꙋкꙋ ꙋ нинои |3 ареꚗи да 
би могаѡ кона гле|4дати е ли неговъ или ние. |5ѡнъ може свое добро позн|6ати да би 
видио поздравие |7 ѡт мене ристе ваше господарство

|8Дато ꙋ печки |9 марта 29
|101731 Капетанъ |11 перо сегеди|12нацъ

Есмо |13 вазда на доб|14рꙋ питанꙋ |15вашои милос|16ти
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(3) Пи смо ка пе та на Јо ва на Ду ми ћа:
• ПисмокапетанаЈованаДумићасегединскомбирову. Над лак. 1735. К: 

IV a 1003. 2 стр. 
||1а добро и племенито |2 родномъ гнꙋ милерꙋ |3 бировꙋ кирал҇ вароши |4 сегедина дати 

се пони|5зно писмо ва рꙋце его |6 час н҇о
|7 ꙋ сегединъ

||2а добро и племенито род ҇номъ |2 гс ҇нꙋ милерꙋ боровꙋ сегединс ҇ком |3 желимо вашои 
милости ꙋнапред |4 идуꚗа лета телесно здравие |5 и душевно спасение скꙋпа |6 з домашними 
потомꙋ |7 молимо ваше гсдрс ҇тво и од въ|8 светли таначъ киралъ варо..ши сегединс ҇ке да ми 
ꙋчи|10ните правицꙋ ꚗо с а҇мъ |11 похарчио мое коне тражеЂи |12 то есте . 27. f ако мꙋ светли 
|13 таначъ допꙋꚗа животъ |14 молимо да мое мени изи|15Ђе що с а҇мъ потрошиѡ ако ли |16 
хоЂе се немꙋ глава ꙋзети |17 ꙗ ниꚗа не иꚗемъ ||2б да дрꙋгомъ више ꚗете не чини

|2 ꙋ надлакꙋ фебрꙋара 1. дан҇ |3 1735
в҇: м҇: ѡстаемъ вазда |4 на слꙋжби капетан҇ иованъ |5 дꙋмиЂ хажанинъ
|6 пошкрипта
|7 лепо пздравление гдрꙋ иви |8 темишварцꙋ и гдрꙋ андрашꙋ |9 такожде све часне кои 

се |10 находе ꙋ пощенꙋ домꙋ

(4) Пи смо ка пе та на Јо си фа Ка ра ка со ви ћа:
• ПисмокапетанаЈосифаКракашова(Каракасовића) сегединскомби
рову. Мол. 1746. К: IV a 1003е. 1 стр.
||1б Добра племени родномꙋ Гн ҇ꙋ |2 бировꙋ кралевске вароши Сеге|3дина намъ любезномꙋ 

дат се |4 ꙋ |5 сегединъ

||2а Племенито Блг ҇о родни Гс д҇не Биро|2въ Намъ любезнїи

|3С овимъ писмомъ ѡбявлюемъ ва|4ми Гд ҇не Бировь, ѡвога, нашега |5 милитара по 
именꙋ Стеванъ Ба|6ряктаровь кои есть нашаѡ |7 у сегединꙋ свога Говедара петра |8вла, у 
вашега еднога газде наими|9ѡ се у сегединꙋ, за марвомь и томе |10 вишереченомъ Стеванꙋ 
баряктаров. |11 есте украѡ едногъ юнца, таи ни|12же речени Говедаръ петаръ вла |13того ради 
препорꙋчуемо се Вам |14 Г д҇не Бировь да бисте Намь тога |15 милита Наплатили за кое и ми 
|16 вашꙋ млсть хоЂе ѡбслꙋжити: |17 С отимъ ѡстаемъ На слꙋжбꙋ ||2б готовъ и добра желателъ 
датомъ |2 ꙋ мохолꙋ

|3 марта 11го 746
|4 Јѡсиф Кракашов

|5 Капетанъ
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LETTERS OF FOUR CAPTAINS FROM THE MILITARY BORDERS OF  
POTISJE AND POMORIŠJE (NATIONAL ARCHIVEINSZEGED, 1727–1746)

S u m  m a r y

The paper has prepared for publication the letters of four captains (Pera Segedinac, 
Arsenije Vujić, Jovan Dumić and Josif Karakasović) from the military borders of Potisje 
and Pomorišje, which are kept in the National Archive in Szeged (MagyarNemzeti
LevéltárCsongrádMegyeiLevéltára,Szeged). The letters were written in the period 
between 1727 and 1746 in the Serbian language (with rare literary influence) and repre-
sent a true treasure since the number of known and preserved letters of these captains 
is relatively small. In addition to the texts prepared for publication, the paper also the 
information on the lives and professional careers of these four captains.
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